
DIFERENCIÁLNÍ POČET

FUNKCE DVOU PROMĚNNÝCH – PŘÍKLADY
parciální derivace, tečná rovina, lokální extrémy

Příklad 1. Vypočtěte parciální derivace prvního řádu funkce dvou proměnných:

a) f (x, y) = e2y cos x

b) f (x, y) = x
√

x2 + y2

c) f (x, y) = x sin2 xy

d) f (x, y) = ln(x− y · ex)

e) f (x, y) = y arcsin
√

xy + sin2 y

f) f (x, y) = 4 3
√

x5 − ln y2

Příklad 2. Vypočtěte parciální derivace druhého řádu funkce dvou proměnných:

a) f (x, y) =
cos2 y

x

b) f (x, y) = yx+1

c) f (x, y) = y tan x2

d) f (x, y) = arctan
y
x

Příklad 3. Určete rovnici tečné roviny a normály funkce f v dotykovém bodě T:

a) f (x, y) = 2x +
√

y2 − x2, T = [0, 1, z0]

b) f (x, y) = x ln xy, T = [1, 1, z0]

c) f (x, y) =
√

x2 + xy + 1, T = [0, 4, z0]

d) f (x, y) = x · ey2−x, T = [4, 2, z0]

e) f (x, y) = x3 − 6xy + 3y2, T = [1, 2, z0]

f) f (x, y) = yx + y, T = [1, e, z0]

Příklad 4. Nalezněte lokální extrémy funkcí:

a) f (x, y) = 2x3 − xy2 + 5x2 + y2

b) f (x, y) = x2 − 2x
√

y + 2y2

c) f (x, y) = (x + y2)ex/2

d) f (x, y) = x3 − 3xy + y3

e) f (x, y) = y +
1
y
− 2 ln2 x

f) f (x, y) = 3(x2 + y2)2



VÝSLEDKY
1.

a)
∂ f
∂x

= −e2y sin x

∂ f
∂y

= 2e2y cos x

b)
∂ f
∂x

=
√

x2 + y2 +
x2√

x2 + y2

∂ f
∂y

=
xy√

x2 + y2

c)
∂ f
∂x

= sin2 xy + xy sin 2xy

∂ f
∂y

= x2 sin 2xy

d)
∂ f
∂x

=
1− yex

x− yex

∂ f
∂y

= − ex

x− yex

e)
∂ f
∂x

=
1
2

√
y3

x(1− xy)
∂ f
∂y

= arcsin
√

xy +
1
2

√
xy

1− xy
+ sin 2y

f)
∂ f
∂x

=
20
3

3√x2

∂ f
∂y

= −2
y

2.

a)
∂2 f
∂x2 =

2 cos2 y
x3

∂2 f
∂y2 =

−2 cos 2y
x

∂2 f
∂x∂y

=
sin 2y

x2

b)
∂2 f
∂x2 = yx+1 ln2 y

∂2 f
∂y2 = x(x + 1)yx−1

∂2 f
∂x∂y

= yx(1 + (x + 1) ln y)

c)
∂2 f
∂x2 = 2y

cos x2 + 4x2 sin x2

cos3 x2

∂2 f
∂y2 = 0

∂2 f
∂x∂y

=
2x

cos2 x2

d)
∂2 f
∂x2 =

2xy
(x2 + y2)2

∂2 f
∂y2 =

−2xy
(x2 + y2)2

∂2 f
∂x∂y

=
y2 − x2

(x2 + y2)2

3.

a) τ : 2x + y− z = 0
n : x = 2t, y = 1 + t, z = 1− t, t ∈ R

b) τ : x + y− z− 2 = 0
n : x = 1 + t, y = 1 + t, z = −t, t ∈ R

c) τ : 2x− z + 1 = 0
n : x = 2t, y = 4, z = 1− t, t ∈ R

d) τ : −3x + 16y− z− 16 = 0
n : x = 4− 3t, y = 2 + 16t, z = 4− t, t ∈ R

e) τ : 9x− 6y + z + 2 = 0
n : x = 1 + 9t, y = 2− 6t, z = 1 + t, t ∈ R

f) τ : ex + 2y− z− e = 0
n : x = 1 + et, y = e + 2t, z = 2e− t, t ∈ R

4.

a) minimum v [0, 0]

b) minimum v
[

1
2 , 1

4

]
c) minimum v [−2, 0]

d) minimum v [1, 1]

e) maximum v [1,−1]

f) minimum v [0, 0]


